

天津博物馆携手河南博物院 近200件珍贵文物亮相津城

赏古代音乐文物 闻“声动千年”之美

■ 本报记者 刘茵

距今8000多年的骨笛、西周克钟、载歌载舞的女俑……昨日，“声动千年”——中国古代音乐文物特展亮相天津博物馆。一件件精品文物向观众讲述了我国古老而灿烂的音乐文化，为观众带来跨越千年的感动和共鸣。

■ 再现中国古代音乐辉煌图景

展览以时间为序，包括“远古回响——史前时期”“金声玉振——夏、商、周时期”“百川汇流——两汉魏晋南北朝时期”“盛世乐歌——隋唐时期”“雅韵新声——宋元明清时期”五个单元。

展览策展人、天津博物馆研究部的乔岳介绍，此次展览荟萃了天津博物馆与河南博物院所藏珍贵古代音乐文物及相关展品近200件，其中一、二级文物占比七成以上，众多精品文物描绘出了中国古代音乐几千年来起承转合的辉煌图景。

■ 两馆重量级文物齐聚

进入展厅，记者被眼前的一件文物深深吸引，它是河南博物院藏国宝级文物——贾湖骨笛。它以鹤类动物的尺骨钻孔而成，距今8000多年，是迄今为止中国发现最早、保存最为完整的管乐器。乔岳说：“此笛能吹奏出七声齐备的下徵调音阶，为中国音乐音阶发展及七声音阶起源提供了重要的实物

资料，被誉为‘中华音乐文明之源’。”

精美的文物令现场观众大饱眼福。“我今天是特意来看贾湖骨笛的，以前在电视上见过，今天看见实物，觉得很震撼，古代匠人的手艺竟如此精湛。”观众高凤岭说。

天馆藏西周克钟，为青铜所制打击乐器。钟高63厘米，椭圆形，平口，四面有透雕夔纹凸棱装饰，鼓部有铭文79字。此钟于清光绪十六年(1890年)出土于陕西省岐山县法门寺任家村村窖藏之中。“克”原为姬姓，是周王室的宗族。根据铭文可知，克接受周王的赏赐及命令，沿泾水东到京师巡查，圆满完成任务，所以得到车辆和马匹的赏赐，因而作此器，以追念逝去的祖先，并祈求幸福。乔岳说：“此器是出土的克氏青铜器中唯一的一件钟，器型完整，纹饰精美，气势宏伟。对于研究西周音乐、礼仪有着重要的价值，同时也为研究西周晚期政治制度及军事活动提供了重要史料。”

天馆藏明代的《番王按乐图》是此展的唯一一件书画作品。乔岳告诉记者：“此画对于研究中国古代乐器史具有重要价值。画作绘一帐内，番王扶一仕女而立，其身旁、身后有4人手持器血侍候。除番王着汉式礼服外，其他人皆是胡人装束。帐外有穿着胡装的6人为番王表演胡乐舞。其中一人吹笛，一人持钹，一人操琴，一人吹角，一人舞蹈，一人击掌，表情生动，姿态各异。操

琴之人所用之琴为弓弦乐器，形似火不思。此乐器不见于文献记载，颇为罕见。”

■ “游园式”观展让文物焕发生机

为还原传承千年的音声世界，让更多观众在移步换景中了解中国古代音乐的魅力，天津联合天津美术学院精心设计，打造了一座由中国古代乐器构成的“元宇宙”，通过线上线下联动的虚拟交互情境，实现“游园式”观展。

本次展览数字化体验主题围绕“知音”二字展开，源于“伯牙与子期”的故事。线上小程序“子期在此”以钟子期“穿越”至天博寻回“乐七宝”，最终与伯牙重聚的互动游戏，将乐器知识与中国传统文化相结合。

记者发现，在展览现场有一面体感交互“知音墙”，再现了天馆藏的《番王按乐图》，近观可见轻歌曼舞的画中人，衣履垂动，表情细腻，栩栩如生。“知音墙”通过高清投影和多点触控，呈现出了本次展览中展出的乐器图像。观者触摸墙面的乐器图像时，墙面便会显示系列交互式元素，如音符、和弦、乐器原声等。乔岳说：“通过丰富的视觉审美和多元的感官体验，以互动形式来增进观众对古代乐器的了解，让千年文物焕发生机。另外，展厅内还特别设置古笛发掘、编钟演奏、抚琴拍照等场景，将古代乐器与复原影像结合，为观众呈现穿越时空的视听盛宴。”



贾湖骨笛



西周克钟

图片由天津博物馆提供

跨越110年，津门学子演绎李叔同合唱曲《春游》

“沾上春早”童声合唱音乐会举行

学子唱响，并成为此次演出开场曲。孩子们手持纸鸢、花朵走上舞台，展现春游情景，渐渐进入合唱。“春风吹面薄于纱，春人装束淡于画。游春人在画中行，万花飞舞春人下……”这首全新编排的童声合唱《春游》，令全场师生与前辈乡贤进行了一场穿越百年的对话。

参与演唱的河东区实验小学学生王小元、李怡泽直言：“大家一起唱歌感觉很快。”该校教师王帅介绍，演出前孩

子们到李叔同故居参观，聆听大师故事，感受津沽文脉。通过表演《春游》，感受百余年前的意境，也是一种文脉传承。原作是一首无伴奏作品，此次排演增加了伴奏以及开场情景，意在守正创新演绎先贤作品。

演出中，各校学子还演唱了《送别》《小放牛》等传统曲目以及《这世界那么多人》《萤火虫》等当代作品，展现了天津市美育实践的阶段性成果。



日前，由天津交响乐团打造的中国四大名著交响音乐会在天津大剧院上演。一段段经典旋律，再现荧屏经典，展现了中华传统文化的魅力。

■ 本报记者 翟志鹏 姚文生 摄影报道

中国公路自行车联赛首站

天津队捷报频传

本报讯(记者 苏娅祥)2023年中国公路自行车联赛首站(云南芒市站)比赛中，天津自行车队捷报频传。王瑞东夺得男子城市绕圈淘汰赛(92.5公里)金牌，全运会冠军薛铭获得男子个人计时赛(41公里)金牌。在男子团体计时赛(100公里)中，由薛铭、郎克荣、李世东、李栋宇、董笑宇、高祥泰组成的天津队获得季军。

男子城市绕圈淘汰赛(92.5公里)中，天津队的王瑞东凭借强有力的冲刺在终点线前绝杀了江苏队的刘成路，一举夺得冠军。男子个人计时赛(41公里)中，陕西全运会该项目冠军薛铭再次展现出强劲实力，他以49分44秒90的成绩夺冠，该成绩领先第二名7.68秒。今天，全运会冠军张长晟将再次向男子180公里大组冠军发起冲击。

这是今年的首站公路赛事，为了更好地进行备战，天津队从去年12月份一直在云南集训，春节都未回家。天道酬勤，天津队在辛勤付出和不懈努力中迎来了开门红。据悉，团体赛6人阵容中有4人为新人，充分达到了赛前锻炼新人、提升比赛经验的目标。本站比赛也是亚运会选拔赛，天津选手用出色的成绩为进军亚运会打下良好基础。

津门虎队今战梅州客家

本报讯(记者 顾颖)今天是天津津门虎队在海口集训的最后一天，将与梅州客家队进行一场热身赛。稍显遗憾的是，受伤病影响，包括外援贝里奇、梅里达在内的部分球员，这场比赛无法出战。不过最近一直随队训练的小将冷季轩，将获得出场机会。

津门虎队备战新赛季一个多月的集训过程中，一直非常重视对球员身体情况的跟踪监测，以及日常训练康复，因此整体伤病率控制得比较低，不过在3月17日与武汉三镇队的热身赛中，球队却集中出现了伤情。比如外援前锋贝里奇，在被武汉三镇队后卫刘奕鸣防守的过程中受伤，需要一周左右的康复期，梅里达、田依依、张星亮也有不同程度的受伤，只能缺席今天的热身赛。

从津门虎队2月集训开始，天津球迷就一直关注球队的人员变化，4名外援全部进入新赛季，明天，韩鹏飞、郭皓3名内援较早获得确认，老将于洋逐渐获得认可，以及杨帆顺利回归，其足球队人员调整空间已经不大。

今年4月即将年满22岁的冷季轩，是津门虎队集训中途来队训练的。籍贯贵州六盘水的冷季轩，能够胜任边前卫、前锋多个位置，从2018赛季开始代表北京国安俱乐部征战中超预备队联赛，曾经入选过U17、U19男足国家队。在2021赛季亚冠联赛，北京国安与菲律宾宾城队的比赛中，冷季轩打入一球，2022赛季下半程，他被租借至中甲广西平果哈嘹俱乐部效力。

国足首场热身赛引外界关注

本报讯(记者 赵睿)北京时间3月23日下午，中国队将在乌克兰迎来与东道主新西兰队的首场热身赛，这是国足新主帅扬科维奇执掌国足教鞭之后的首次公开亮相，因而受到外界的高度关注。

昨天下午，中国男足、中国男足亚运队双双开始正常训练，中卫朱辰杰暂时离开亚运代表队，参加了国足当天的训练，他很可能将代表国足参加23日与新西兰队的首场热身赛。中国队抵达新西兰之后有2次正式训练，扬科维奇把训练重点放在了尽快适应当地气候和场地上，战术配合方面在国内强化训练了一段时间，抵达新西兰后只需唤醒队员的记忆即可。

自从1996年开始，国足对阵新西兰

队5次，战绩是2胜3平，保持不败。虽然中国队国际足联排名第80位，新西兰队只排在第105位，但论实力新西兰队和中国队难分伯仲，而且中国队处在新备战周期起步阶段，因此两队首场较量的结果很难预测。扬科维奇已给队员下达了“不失球”的指令，队员能不能做到则是未知数。

昨天，中国足协发出征集中国队热身赛承办城市的通知，这就意味着中国队下半年打热身赛必不再出，这样安排的另一个好处是打完国足比赛，国脚可以快速返回俱乐部，减少中超联赛的间歇时间。按照计划，中国队将在6月、9月、10月踢6场比赛。11月的国家队比赛周期，2026世界杯预选赛亚洲区36强赛开打，整个备战和世预赛衔接比较紧密。

全国跳水冠军赛再现巅峰对决

本报讯(记者 李蓓)昨天，2023年全国跳水冠军赛在上海继续进行，在备受关注的男子10米跳台决赛中，国家队双人跳水选手陈芋汐、全红婵再次展开巅峰对决。最终，陈芋汐以稳定的发挥夺得冠军。全红婵的动作407C(向内翻腾三周半抱膝)再现水花消失术，堪称完美，却又一次在207C(向后翻腾三周半抱膝)的动作上出现较大失误，以10.4分之差位居亚军。

携手夺得女子双人10米跳台冠军

后，陈芋汐和全红婵在单人项目上成为对手。在前一日女子10米台预赛中，全红婵以416.60分获得头名，陈芋汐以411.45分位列次席。值得一提的是，在预赛比拼中，全红婵成功完成207C，拿下了89.10分。但在决赛中，207C“魔鬼”再现。最终全红婵紧随其后的陈芋汐实现反超。赛后，全红婵在师兄谢思埸的安慰下仍泣不成声。调整情绪后，全红婵表示确实很遗憾，“没有发挥出来水平”。

天津体彩携手公安机关 守护购彩者权益



3月16日，天津体彩携手公安机关走进体彩实体店，开展购彩者权益保护宣传活动。来自天津市河西区特警支队和河西分局的警官代表、实体店代销者和购彩者代表参加了活动。

此次活动以座谈会的形式在河西区1204004623实体店开展，由一个关于购彩者权益的短视频开启了整个活动。来自河西区特警支队的警官向大家讲解了防诈骗知识和反诈方法，通过一个个触目惊心的诈骗案例和民警联手破获诈骗案的实例，帮助大家识别生活中和彩票相关的“陷阱”。

金警官表示，这次能来到体彩实体店，与代销者和购彩者进行沟通，是一次非常好的反诈宣传，希望以后体彩中心能开展类似的活动，向更多的市民普及反诈常识，为保护

购彩者权益筑起安全屏障。

近几年来，为了保护购彩者合法权益，天津体彩不断深化责任彩票建设工作，在全市实体店布置责任彩票宣传专区，并设计和制作了一系列打击私彩、理性购彩、购彩风险等宣传品。座谈会上，代销者为责任彩票宣传工作建言献策，提出很多建议，为天津体彩更好地开展责任彩票工作提供帮助。

“我觉得这次活动非常有意义，”代销者孙承龙说，“以前，每逢足球大赛前就有购彩者问我境外彩票怎么参与购买，这次听了陈警官的介绍，我不仅可以告诉他们那些属于非法彩票，还能给他们讲解防范诈骗的方法，作为体彩代销者，我觉得在日常销售中提升购彩者的防范意识是我的责任”。

座谈结束后，公安机关工作人员走访了其他体彩实体店，对天津体彩目前在打击私彩、保护未成年人和理性购彩方面的宣传成果给予了高度肯定，并对天津体彩未来的责任彩票宣传提出建议，希望天津体彩多向市民科普如何辨识非法彩票，讲解非法彩票的危害，正确引导市民通过正规渠道参与国家公益彩票，维护自身合法权益。

代销者何雅丽在与公安机关沟通后说，“这次警察走进实体店，我觉得是对非法彩票的一种威慑，作为合法合规销售体彩的渠道，我有责任维护好购彩者的权益，同时也希望购彩者和我们一起行动起来，打击非法彩票，不要让自己的利益蒙受损失”。

维护购彩者权益，需要公安机关和彩票销售机构共同努力，让我们共同努力，快乐购彩，理性投注，构建健康的购彩环境，让广大购彩者享受体育彩票带来的无限乐趣。

(天津体彩)

天津市体育彩票管理中心职工积极参与无偿献血

近日，天津市体育局组织开展无偿献血，天津市体育彩票管理中心党员团员职工积极参与，在医护人员的指引下，有序进行了信息登记、基础测试和采集血液等工作，以实际行动践行并传播“公益体彩 乐善人生”的品牌理念，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，用热血书写责任彩票的使命和担当。

在献血的队伍中，有很多同志已经多次参与无偿献血。“这是我第五次参与无偿献血，第一次献血是上大学的时候，暑假回家的路上看见了采血车，当时没有太多的想法，只觉得这是一件帮助他人的事情，工作后又参与了市体育局组织的无偿献血。”天津体彩中心党员吕兴祖说道，算上这次，他的献血总量已经达到1700毫升。他说：“作为一名体彩工作者，希望通过无偿献血帮助更多的人，为社会公益事业助力，就像体彩彩票倡导的一样，‘你未必光芒万丈，但始终温暖有光’”。

青年员工鲍德岳是第一次参与无偿献血，当得知市体育局组织无偿献血后，他第一时间积极响应号召，主动报名。他说：“我作为一名共青团员，应该用自己的实际行动为社会公益事业贡献一份力量。刚开始确实有一点点紧张，不过想到能够帮助他人，就感觉到特别温暖和充实。”

献血当天恰逢员工孔梁的生日，他说：“在过生日这一天参与无偿献血，能够帮助更多人，我觉得特别有意义。”



点点微光凝聚希望曙光，涓涓细流汇聚生命长河。无偿献血不仅传递的是一份爱心，更是一份责任，此次天津体彩中心共有12人成功献血，献血总量达到3300毫升。天津体彩中心工作人员以实际行动支持公共卫生事业，用热血守护生命，彰显了新时代体彩人的社会责任与担当。

(天津体彩)